
2024-2025人教版八年级物理《第十章 浮力》同步拓展提升试题及解析
一、单选题：本大题共9小题，共18分。
[bookmark: 8fe11593-7ea5-4a8c-9a80-ba20cc2e0568]1.把可乐瓶剪掉瓶底和去掉瓶盖儿，倒放后把一乒乓球放入，堵住瓶口，往瓶内倒水，对乒乓球受力分析正确的是(    )
[image: ]
A. 重力、浮力、压力	B. 浮力、压力、支持力
C. 重力、压力、支持力	D. 重力、支持力、浮力
[bookmark: 55eea54a-3793-4a8e-9942-d2ce6d683b34]2.关于浮力，下列说法正确的是(    )
A. 插入淤泥里的桥墩受到浮力的作用
B. 浮力的方向是垂直向上的
C. 只有漂浮在水面上的物体才能受到浮力
D. 浮力的施力物体可能是液体，也可能是气体
[bookmark: 2db2384a-0ad4-445e-93f4-48c60621d1cf]3.[image: ]将一块不含杂质没有气泡的冰块放在38度白酒的密度为酒杯中，漂浮在液面上，如图所示。当冰块完全熔化后出现的情况是(    )
A. 液面高度升高
B. 液面高度不变
C. 液面高度下降
D. 无法确定
[bookmark: 96cc7614-eae1-4913-9dcb-f33cc058d19a]4.一塑料块，放入水中静止时，有的体积没入水中，放入另一种液体中静止时，有的体积没入液体中，则另一种液体的密度为(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 3879a612-7a97-499e-8d20-a57430e0dec6]5.下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 图甲橡皮泥船采用改变自重的办法来增加载货量
B. 图乙“蛟龙号”从海面潜入7000m深的海底是通过改变浮力大小来实现的
C. 图丙说明物体浸没在液体中越深，所受的浮力越大
D. 图丁中密度计在两种液体中所受浮力，两种液体的密度
[bookmark: 10053e35-a5cd-4517-8051-e6614ce1f568]6.水平桌面上两个底面积不同的圆柱形容器，分别装有甲、乙两种不同的液体。将同一个鸡蛋先后放入两种液体中后两液面相平，如图所示，鸡蛋在甲液体中悬浮，在乙液体中下沉至底部保持静止。下列说法中正确的是(    )
[image: ]
A. 放入同一个鸡蛋前两容器内液面相平
B. 液体甲的密度小于液体乙的密度
C. 液体甲对容器底的压强小于液体乙对容器底的压强
D. 鸡蛋在甲液体中受到的浮力大于在乙液体中受到的浮力
[bookmark: 6842b358-7e49-4ae9-91d7-a1667687f811]7.如图所示，当溢水杯盛满密度为的液体时，把实心物块放入杯中，物块漂浮，静止后溢出的液体质量为；当溢水杯盛满密度为的液体时，把同一物块放入杯中，物块沉底，静止后溢出的液体质量为。则物块的密度为    
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A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 92685084-9870-4753-b323-fcf2b854171d]8.[image: ]如图所示，轻质柱形容器放置在水平桌面上，容器内装有重为的水，将重为的正方体物体A放入水中后处于漂浮状态，物体A露出水面的体积为其总体积的。若用一个竖直向下的压力压物体A，使其刚好浸没在水中后静止，这时物体A的下表面受到水竖直向上的压力为。下列说法正确的是(    )
A. 物体A的密度为
B. 物体A漂浮时，容器对桌面的压力为
C. 物体A浸没在水中后受到的浮力等于
D. 竖直向下的压力和重力的比值为2：3
[bookmark: fa3112ab-2d4d-4bf3-bff2-225c05298783]9.建设桥梁的过程中，要向水中沉放大量的施工构件。如图甲所示，假设一正方体构件从江面被匀速吊入江水中，在沉入过程中，其下表面到水面的距离h逐渐增大，构件所受浮力、钢绳拉力随h的变化如图乙所示。下列判断正确的是(    )
	[image: ]


A. 构件的边长为 4m	B. 构件的密度为 
C. 构件所受的最大浮力为 	D. 构件所受的重力为 
二、填空题：本大题共7小题，共14分。
[bookmark: c8c1ecdf-4cb6-4e93-922e-a5a5dd252f93]10.[image: ]如图所示，将一只去盖、去底的饮料瓶的瓶口朝下，把乒乓球放入瓶内并注水，看到有少量水从瓶口流出，此时乒乓球______选填“会”或“不会”浮起来；再用瓶盖将瓶口堵住，过一会儿，观察到乒乓球将浮起来。该实验说明，浮力产生的原因是液体对物体上下表面有______。


[bookmark: b176b3e5-9e61-4db9-8cd0-1996b1d89616]11.把一个实心小球分别放入甲、乙两种液体中，其静止状态时如图所示，则小球在          填“甲”或“乙”液体中受到浮力较大；甲乙两种液体的密度分别为和，则          。填“大于”、“小于”或“等于”
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[bookmark: 06fe8fd3-db4d-454e-ae18-898741cb6624]12.用手将一重为6N的物体全部压入水中，物体排开的水重为10N，此时物体受到的浮力为______N；放手后物体将________填“上浮”、“下沉”或“悬浮”，待物体静止时所受浮力为______N。
[bookmark: ab8c1d11-040e-4d52-8e9f-04a651c41de2]13.真理总是在大炮射程以内，如图是我国新建成的第三艘航母“福建舰”，满载时排水量为8万吨，功率190兆瓦，则航母满载时受到的浮力为          ，N；当我国自主研发的12架歼战斗机飞离航母甲板升空后，航母受到浮力将          。选填“增大”“减小”或“不变”
[image: ]
[bookmark: f99d8a8a-5837-47d2-b9d0-36ed64d07b71]14.某薄壁密闭容器自重忽略不计中装有³的水。将容器放入某液体中静止时如图甲所示，则该容器受到的浮力大小为          N，若将容器倒置并使其在液体中竖直漂浮静止时如图乙所示，容器排开液体的体积          填“变大”、“变小”或“不变”。
[image: ]
[bookmark: 04ce70ba-49c8-4615-8b51-be714be60302]15.可欣同学用弹簧测力计、烧杯、水、薄塑料袋测量酱油的密度。她先把适量的酱油装入塑料袋，排出空气后扎紧口，用弹簧测力计测出重力为；然后用弹簧测力计提着塑料袋浸没在水中，如图所示，此时酱油所受浮力大小为          ， N，酱油的密度为          ，³。
[image: ]
[bookmark: 72d6e3dc-dd01-47fb-ad9f-b916c825c8b2]16.有两只完全相同的溢水杯，分别盛满水和酒精，将同一只实心小球分别放入两只溢水杯，若小球在两种液体中均处于浸没状态，则溢出的：______；但实际有76 g的水和64g的酒精溢出，则可得此实心小球的体积为______，小球的密度是______。、
三、实验探究题：本大题共2小题，共12分。
[bookmark: 08ad2c6c-e1c7-410b-b9e8-c5993d0d6059]17.细心的小晋发现，轮船的船舷上标有“吃水线”，又称“载重线”，而且不同海域所标载重线的位置不同。于是小晋和兴趣小组的同学们利用铁块设计了“探究浮力的大小与哪些因素有关”的实验。取
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通过a、c两次实验，可知物体浸没在水中所受浮力大小是__________N；
通过比较__________两次实验，可探究物体所受浮力大小与浸没深度的关系；
通过比较c、e两次实验，可探究物体所受浮力大小与__________的关系。同时可求得液体的密度为__________；
同学们还想探究“物体受到浮力的大小与其形状是否有关”，他们用橡皮泥不考虑橡皮泥吸水代替铁块，再进行实验，步骤如下：
步骤一：将橡皮泥做成“碗”状，并放入盛水的烧杯中，使其漂浮在水面上；
步骤二：把橡皮泥从水中取出捏成实心球状，放入盛水的烧杯中，观察到橡皮泥下沉至杯底；
①橡皮泥第一次受到的浮力___________选填“大于”“等于”或“小于”第二次受到的浮力；
②由此同学们认为：物体受到的浮力与其形状有关。其结论错误的原因是__________。
[bookmark: 6c1dc641-edee-4cb5-882d-6551295c57f0]18.小枫和小红利用弹簧测力计、小石块、溢水杯等器材，探究浮力的大小与排开液体所受重力的关系。
[image: ]
如图所示的甲、乙、丙、丁四个实验步骤，最合理的实验顺序是___________；
把石块浸没在盛满水的溢水杯中，石块受到的浮力大小为___________N，石块排开的水所受的重力可由___________两个步骤测出；
由以上步骤可初步得出结论：浸在水中的物体所受浮力的大小等于它___________；
根据实验数据，还可得出石块的密度为___________
小枫在步骤甲的操作中，只将石块的一部分浸在水中，其他步骤操作正确，则___________填“能”或“不能”得到与相同的结论；
若小红在实验中发现物体排开水的重力明显小于其所受的浮力，造成这种结果的原因可能是：___________；
小枫将装满水的溢水杯放到电子秤上，再用细线挂着铝块，将其缓慢浸入溢水杯中的水中如图戊，在铝块浸入水的过程中始终不碰到杯底，通过电子秤读数___________选填“变小”“不变”或“变大”的现象，可以验证“阿基米德原理”。
四、计算题：本大题共3小题，共24分。
[bookmark: e2df89fc-1fd3-42c2-b99c-d35af4dbb47b]19.游泳是人们较为喜欢的一种健身方式，为防止溺水事故的发生，成都体育学院学生张铭研发出了如图20甲所示的救生手环，并在野外湖泊进行了性能测试。他戴上该手环下潜到湖面下处未接触湖底，打开手环开关，手环瞬间弹出一个体积为的气囊，如图20乙所示，随后气囊迅速将张铭带出水面。已知张铭的质量为，人体密度是，不计手环的质量和体积。求：
手环在水下深处时，受到水的压强；
张铭在水下深处受到的浮力；
气囊完全打开瞬间张铭受到的合力大小。

[image: ]
[bookmark: b053e274-87bb-46af-b296-67bc49a2a81b]20.如图甲所示，用轻质细线将一不吸水的木块悬挂在弹簧测力计下，静止时测力计读数为3 N；如图乙所示，将该木块静置于平放的盛水容器中，木块有的体积露出水面；如图丙所示，用竖直向下的力F压该木块时，木块刚好全部浸入水中且静止。已知水的密度为，g取，求：
[image: ]
图乙中木块所受的浮力大小。
木块的体积。
木块的密度。
图丙中F的大小。
[bookmark: 24e07ab6-f849-4a4c-a42f-57abe6f3d09b]21.[image: ]如图所示，水槽与木块等高，都为10cm，水槽的底面积为，木块的底面积为。已知木块的质量为。木块不吸水，整个过程木块不倾倒，g取，求：
木块的密度；
水槽中注入800mL水时，木块未浮起，求木块对容器底的压强；
水槽中最多可以注入多少的水。

答案和解析
1.【答案】C 
【解析】【分析】乒乓球受到重力、支持力、压力的作用；浮力是由于浸没在液体中的物体上、下表面受到液体的压力差而产生。
【解答】
解：浮力是由于浸没在液体中的物体上、下表面受到液体的压力差而产生的。图中，乒乓球下部没有水，它的底部不受水的向上的压力，也就没有压力差，所以乒乓球不受浮力，受到水的压力和瓶子的支持力和自身的重力。  故选：C。
2.【答案】D 
【解析】A.插入淤泥里的桥墩下表面没有与水接触，没有受到水的压力的作用，没有受到浮力的作用，故A错误；
B.浮力的方向是竖直向上的，故B错误；
C.在水中漂浮、悬浮、沉底的物体均有受到浮力作用，故C错误；
D.物体浸没在液体或者气体中时，会受到液体或气体的浮力的作用，浮力的施力物体可能是液体，也可能是气体，故D正确。
故选D。
3.【答案】C 
【解析】解：
冰块漂浮在酒精液面上，所以：
，
，
可得：，
冰熔化成水之后，状态变化，质量不变，所以：
，
，
可得：，
，
，
若冰完全熔化，杯中液面下降。
故选：C。
冰漂浮在酒精中，求出冰块排开酒精的体积。
求出当冰熔化之后水的体积。
比较上面的两个体积，如果冰化成水的体积大于冰块排开酒精的体积，液面上升；如果冰化成水的体积等于冰块排开酒精的体积，液面不变；如果冰化成水的体积小于冰块排开酒精的体积，液面下降。
本题考查了学生对质量是物体属性、密度公式、阿基米德原理、物体的漂浮条件的掌握和运用，根据冰化水质量不变和漂浮条件找出关系式是本题的解题关键。
4.【答案】C 
【解析】【分析】
塑料块无论是在水中还是在液体中，都处于漂浮状态，根据漂浮条件和阿基米德原理分析解答。
本题主要考查的是有关物体的漂浮条件和阿基米德原理的应用的问题，解答本题的关键是要掌握物体的的漂浮条件的表达式及阿基米德原理的表达式。
【解答】
因为塑料块在水中静止时漂浮，所以，即，
又因为塑料块在液体中静止时漂浮，所以，即，
则有，
所以，故C正确。
故选C。
5.【答案】D 
【解析】A.图甲中橡皮泥船采用空心法通过增大排开液体的体积的方式来增加载货量的，故A错误；
B.潜水器是通过改变自身重力来实现上浮下沉的，图乙中“蛟龙号”从海面潜入700m深的海底是通过减小水箱中水的重力，从而改变自身重力大小来实现的，故B错误；
C.浮力大小与排开液体受到的重力有关，与浸入的深度无关，图丙说明物体浸在液体中排开液体重力越大，所受的浮力越大，故C错误；
D.图丁中密度计在两种液体中均处于漂浮状态，浮力等于物体的重力，所以所受的浮力

由阿基米德原理

如图所示

所以两种液体的密度大小关系为

故D正确。
故选D。
6.【答案】D 
【解析】A.鸡蛋在甲液体中悬浮，在乙液体中下沉至底部保持静止，已知

放入鸡蛋后甲圆柱形容器中升高的高度

放入鸡蛋后乙圆柱形容器中升高的高度

两个底面积不同的圆柱形容器，有

所以

将同一个鸡蛋先后放入两种液体中后两液面相平，所以原来甲圆柱形容器中液体的深度小于乙圆柱形容器中液体的深度，故A错误；
B.鸡蛋在甲液体中悬浮，说明鸡蛋的密度等于甲液体的密度；鸡蛋在乙液体中下沉，说明鸡蛋的密度大于乙液体的密度，所以液体甲的密度大于液体乙的密度，故B错误；
C.两液面相平，深度相同，液体甲的密度大于液体乙的密度，根据，液体甲对容器底的压强大于液体乙对容器底的压强，故C错误；
D.鸡蛋在甲液体中悬浮，浮力等于重力；在乙液体中下沉，浮力小于重力，所以鸡蛋在甲液体中受到的浮力大于在乙液体中受到的浮力，故D正确。
故选D 。
7.【答案】D 
【解析】【分析】
此题考查密度的计算，涉及到阿基米德原理、物体浮沉条件及其应用、重力、密度公式的应用，具有较强的综合性，题目难度适中，适合学生训练，属于中档题。
根据物体漂浮，浮力等于重力列出物块所受浮力与重力的表达式，可得其密度表达式①；物体沉底，排开液体的体积等于物体的体积，根据浮力等于排开液体的重力和列出所受浮力表达式，可得其体积的表达式②，将②代入①即可求出物块的密度。
【解答】
设物块的密度为，体积为V，根据和可得物块的重力，
当溢水杯盛满密度为的液体时，把实心物块放入杯中，物块受到的浮力，
物块漂浮，则，即，
有：  ①
当溢水杯盛满密度为的液体时，把同一物块放入杯中，物块受到的浮力，
物块沉底，则，即，
有：  ②
将②代入①可得，；
故ABC不正确，D正确。
故选D。
8.【答案】D 
【解析】解：
A、露出水面的体积为物体A总体积的，则排开水的体积为：，
物体漂浮在水中时，所受浮力等于物重G，即：，则，所以物体的密度为：；故A错误；
B、物体漂浮在水中时，容器对桌面的压力；故B错误；
C、如果物体刚好浸没，上表面没有与水接触，下表面受到的压力也就是所受浮力，故C错误；
D、刚好浸没在水中后静止时，受到三个力的作用：重力G、浮力、竖直向下的压力，则：，
所以，，则竖直向下的压力与重力G之比为：，故D正确。
故选：D。
根据物体的漂浮条件和阿基米德原理即可求出物体的密度；
物体A漂浮时，容器对桌面的压力等于容器的总重力；
物体浸没在水中时，根据浮力浮产生原因即可判断；
物体浸没后，受到三个力的作用：重力、浮力、竖直向下的压力，根据物体静止在水中，可以得到压力与重力、浮力的等量关系，最后把压力和浮力进行比较。
分析较复杂的浮力问题时，第一步需要对物体进行受力分析，明确物体受哪些力，各自的方向怎样，然后根据平衡状态确定等量关系。
9.【答案】B 
【解析】解：A、由乙图可知当构件完全浸没时，下表面到水面的距离为2m，所以构件的边长为2m，故A错误；
BCD、由乙图可知构件浸入水中的过程中排开水的体积逐渐变大，根据阿基米德原理可知构件所受浮力变大，钢绳拉力变小，构件完全浸没时，所受浮力达到最大，钢绳拉力最小，由图可知拉力的最小值为，
构件的体积：，
构件完全浸没时受到的浮力：，故C错误；
则构件的重力：，故D错误；
构件的质量：，
构件的密度：，故B正确。
故选：B。
由乙图可知当构件完全浸没时，下表面到水面的距离为2m，所以构件的边长为2m；
由乙图可知构件浸入水中的过程中排开水的体积逐渐变大，根据阿基米德原理可知构件所受浮力变大，钢绳拉力变小，构件完全浸没时，所受浮力达到最大，钢绳拉力最小，由图可知拉力的最小值，根据体积公式计算构件的体积，根据阿基米德原理计算构件完全浸没时受到的浮力，构件的重力等于构件受到分浮力与拉力之和，根据计算构件的质量，根据密度公式计算构件的密度。
本题考查阿基米德原理、重力公式、密度公式的灵活运用，正确读取图中信息是解题的关键。
10.【答案】不会  压力差 
【解析】解：图中乒乓球静止时，虽然有少量水从瓶口向下流出，但球的下表面没有受到水的压力，而上表面受到水向下的压力，则受到的合力方向向下，即乒乓球不受浮力的作用，所以乒乓球不能上浮；
用手堵住瓶口，乒乓球受到液体对乒乓球上下表面的压力差即浮力作用，当浮力大于重力时，乒乓球上浮，最终乒乓球漂浮在水中；由该实验可以说明：浮力产生的原因是液体对物体上、下表面的压力差。
故答案为：不会；压力差。
浮力是由于物体在液体中上下表面受到的压力差产生的。
本题是与浮力有关的知识，考查了浮力产生的原因，在学习过程中，要注重理解。
11.【答案】乙
小于
 
【解析】由图可知，小球在甲液体中沉底，在乙液体中漂浮，根据物体的浮沉条件可知，，；，，因此可得出，。
12.【答案】10；上浮；6 
【解析】【分析】
本题考查浮力的计算，关键是知道物体所受浮力等于物体排开的液体的重力，以及物体的浮沉条件的相关知识．阿基米德原理：浸在液体中的物体受到向上的浮力的作用，浮力大小等于物体排开的液体的重力。
【解答】 
由题知，物体浸没在水中，物体排开水的重力为10N， 
由阿基米德原理可知：；而， 
所以，， 
则放手后物体将上浮． 
待物体静止时，漂浮在水面上， 
此时物体所受的浮力等于物体的重力，即浮力为6N。 
故答案为：10；上浮；6。
13.【答案】    
减小
 
【解析】该航母满载时排水量为

由阿基米德原理可知，物体所受浮力等于排开水的重力，则航母满载时受到的浮力为

航母始终漂浮于水面上，由漂浮条件可知，浮力等于重力，当战斗机飞离航母后航母的总重力变小，因航母仍处于漂浮状态，所以所受浮力将减小。
14.【答案】5
不变
 
【解析】甲图中，容器漂浮，容器受到的浮力与重力相等，则浮力为

将容器倒置并使其在液体中竖直漂浮静止时如图乙所示，容器仍然漂浮，浮力等于重力，即浮力不变，则容器排开液体的体积不变。
15.【答案】3

 
【解析】图中测力计的分度值为，酱油浸没后测力计的示数为，根据称重法可得浸没后酱油受到的浮力为

由于酱油浸没在水中，所以酱油的体积等于排开水的体积，则有

则酱油的密度为

16.【答案】5：4  ；80  ；。 
【解析】解：若小球在两种液体中均处于浸没状态，则溢出的：：：：：4；
该小球放在水中时，受到的浮力：；
该小球放在酒精中时，受到的浮力：；
通过上面的计算可得，小球在酒精中受到的浮力小于小球在水中所受的浮力，而小球的重力不变，因此小球放入酒精中是下沉，
则根据得物体的体积为：
，
排开水的体积为：
；
因为排开水的体积小于排开酒精的体积，所以在水中漂浮。
因为漂浮，所以物体的重力等于浮力排开水的重力，则。
则A小球的密度为：
。
故答案为：5：4；80；。
若小球在两种液体中均处于浸没状态，根据：：：算出溢出水和酒精的质量之比。
根据阿基米德原理求出小球分别在水中和酒精中受到的浮力，然后比较浮力的关系即可确定小球的运动状态。
本题考查密度公式的掌握、阿基米德原理和物体浮沉条件的掌握和应用，判断出物体在酒精中的状态是解决此题的关键，应属于难题。
17.【答案】
、d
     液体密度    
     大于     没有控制橡皮泥排开水的体积相同
 
【解析】由图a可知，铁块的重力为2N；由图a和图c并结合称重法可得，铁块浸没在水中所受浮力大小是

要探究物体所受浮力大小与浸没深度的关系，根据控制变量法可知，需控制液体的密度、铁块排开液体的体积相同，而浸没深度不同，所以，可通过比较c、d两次实验进行分析。
通过比较c、e两次实验，铁块排开液体的体积相同，液体密度不同，测力计的示数不同，铁块所受的浮力不同，可探究物体所受浮力大小与液体密度的关系。
铁块浸没在水中时，排开水的体积等于铁块的体积，根据阿基米德原理可得

同理，铁块浸没在液体中时，可得

由图a和图e并结合称重法可得，铁块浸没在液体中所受浮力大小是

则有

则液体的密度为

①根据物体的浮沉条件可知，橡皮泥漂浮时，受到的浮力等于其受到的重力；橡皮泥下沉时，受到的浮力小于其受到的重力；橡皮泥受到的重力不变，所以，橡皮泥第一次受到的浮力大于第二次受到的浮力。
②该同学在实验时，没有利用控制变量法，即没有控制橡皮泥排开水的体积相同，所以，得出的“物体受到的浮力与其形状有关”结论是错误的。
18.【答案】乙丁甲丙2 丁丙排开液体的重力     能     溢水杯中水没有装满     不变 
【解析】为了防止石块沾水和空桶中会残留水分的问题，所以最合理的步骤要先测出石块和空桶的重力，然后再把石块浸没到水中分别测出浮力和排开水的重力，故合理的顺序是乙丁甲丙。
由甲乙两图称重法可知石块所受浮力为2N，由丙丁两图可以测出排开水所受的重力

由可知浸在水中的物体所受浮力大小等于它所排开液体所受的重力。
由乙图可知石块的质量

石块体积等于其浸没在水中排开水的体积

石块的密度

石块一部分浸在水中，石块就受到浮力的作用，此时用称重法仍然可以测出石块所受浮力大小与排开水所受的重力，故仍能得到与相同的结论。
如果溢水杯没装满水，会导致排开水的重力测出来明显小于所受浮力。
在铝块浸入水的过程中，电子秤的示数F

因为，故

因为杯子重力和水的总重力始终不变，若阿基米德原理成立，即电子秤的示数将始终保持不变。
19.【答案】解：根据液体压强公式得，手环在水下3m深处时，受到水的压强

张铭的体积

根据阿基米德原理得，张铭受到的浮力

气囊完全打开瞬间，张铭受到的重力

根据阿基米德原理排得，气囊完全打开瞬间，张铭受到的总浮力

由于浮力大于重力，所以张铭受到的合力方向竖直向上，合力为

答：手环在水下3m深处时，受到水的压强为；
张铭在水下3m深处受到的浮力为600N；
气囊完全打开瞬间张铭受到的合力大小为300N。
 
【解析】详细答案和解答过程见答案。
20.【答案】解：由图甲可知，木块的重力；图乙中木块为漂浮状态，所以木块受到的浮力；
图乙中木块排开水的体积，
由题意可知，，则；
木块的质量，
木块的密度；
图丙中木块浸没时受到的浮力，
此时木块受平衡力，则有。
答：图乙中木块所受的浮力大小为3N；木块的体积为；木块的密度为；图丙中F的大小为2N。 
【解析】图乙中木块是漂浮状态，根据漂浮的条件可知，浮力大小等于木块的重力大小；
根据阿基米德原理可以求出木块排开水的体积，由木块有体积露出水面，可以求出排开水的体积与木块体积的关系，以及木块的体积；
根据计算出木块的质量，再利用密度公式计算木块的密度；
先计算出浸没时木块受到的浮力，根据图丙中木块受平衡力，列式即可求出F大小。
本题考查了阿基米德原理的应用、密度公式的应用、重力公式的应用、以及平衡力等知识，属于综合题。
21.【答案】解：已知木块的质量，木块的体积，
则木块的密度；
水槽中水的面积，当水槽中注入水的体积，
水的深度，
木块浸入水中的体积，
则木块受到的浮力，
木块的重力，
木块对容器底的压力，
所以木块对容器底的压强；
当木块受到的浮力等于木块的重力时，木块漂浮，再注入更多的水，木块浸入水中的深度也不变。，
由阿基米德原理可知，木块浸入水中的体积，
则木块浸入水中的深度，
所以再注入深的水就注满，
则注入水的总体积。
答：木块的密度为；
木块对容器底的压强为400Pa；
水槽中最多可以注入的水。 
【解析】根据木块的质量和体积可以求得木块的密度；
先求出木块浸入水中的深度，再求出木块排开水的体积，由此可以得到木块受到的浮力，根据浮力、重力、支持力的平衡关系，可以求得木块对容器底的压力，最后根据压强公式求木块对容器底的压强；
由于木块的密度小于水的密度，木块最终漂浮在水面上，分别求出木块浸入水中的深度以及木块下方水的深度，最后求出两部分水的总体积。
本题为力学综合题，考查了学生对重力公式、液体压强公式、阿基米德原理、物体的漂浮条件，难度较大，属于压轴题。
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